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SORULAR

1. Motordan yiike kadar kesikli galisan, iki kademeli silindirik diiz alin disli mekanizmali
transport makinesinin resmini gizerek elemanlarini tanitiniz. Calismasini anlatiniz (20p).

2. 8 halath kisa tip uzun safth bir ikiz palangali vincin sematik resmini onden ve yandan
giziniz, halatlari her iki goriiniiste de numaralayiniz, palanganin verimini yaziniz (20p).

3. Bir kabestan fambur resmini giziniz, galismasini anlatiniz, gerekli hesaplari yapiniz (15p).

4. Dort kigilik insan asansoriiniin kabin hizi 0.3m/s, kabin agirligi 5000N ve halat sayisi dort,
halat katsayisi 0.126, a=150°, siirtiinme katsayisi 0.3, motor devir sayisi 700d/d, asansor
hareket ivmesi 0.3m/s? olarak verilmektedir.

a) Halat ¢apini bulunuz (5p).

b) Tahrik kasnagi gapini bulunuz (5p).

c¢) Kasnak devir sayisini bulunuz (5p).

d) Tahrik kabiliyetini kontrol ediniz (5p).

e) Sonsuz vidali rediiktorin tahvil oranini bulunuz (5p)

5. Sekilde goriilen el vincinde tambur ¢api 100mm, el ile tahrik edilen kuvvet (K) 150N kol
uzunlugu (L) 120mm, disli garkin dis sayilari tambura dogru 15 ve 45, transmisyon verimi
0.98 tambur verimi 0.95, kendir halat emniyet katsayisi (y) 8 ve halat kopma emniyet
gerilmesi (ok) 120 MPa olarak verilmektedir. Buna gore; +

a) Vingle kaldirilabilecek yiik (Q) miktar: ne kadardir? (10p)
b) Kendir halat kullanilmasi halinde halat ¢api nedir? (10p_)£_
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Cevap 2) Ikiz palanga sisteminde verim yiiksektir. Ikiz palangada tagiyici halat
arttirilabilmektedir. Bu halat g¢apinin kiigiik olmasina imkan vermektedir. Halat ¢apina
bagl olarak makara ve tambur gaplari da kiiglik olmaktadir. Neticede mekanizma kiigiik
ve ucuz olmaktadir.
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Ikiz palangalarda verim;
_ 1- nriak 1
nikizpal - 1 _
~Mrac Zi
Ntop = Npal-Ntam.
zZ; = % Ikiz palangada halat sayisi



Cevap 3) Kabestan tamburlar: siirtiinme tamburlari ¢alisma esasina gére g¢alismaktadir.
Konstriiksiyon geregi tambur uzunlugu (baslk - kafa) gekilen halat uzunluguna bagl
degildir. Tamburun bas ve taban egim agilari o1 ve oz, siirtiinme agisi p dan biyiiktiir.
tanp=p oldugundan, tambur izerindeki halat taban veya bas kisma dogru ilerlerken
kendiliginden kayarak tekrar ortaya gelmektedir

Gark |
Kabestan tamburlarinda hesaplar asagidaki sekilde yapilmaktadir:
1. Bosalan kisimda halata tatbik edilmesi gereken kuvvet (Sp): S, >S—lg= 0,25 ... 0,30

N
e

(Dokiim tambur - kendir halat, kuru halde)

2. Faydah kuvvet : Sn= S, - S,

3. Halat ve tambur ¢apt :d=k./S, tel halat cap,, mm ; D,,,, >30d tambur ¢api, mm

(28
d=_ /= kendir halat ¢api, mm; D=15d tambur ¢api, mm
GCl]l

4. Dondiirme momenti: Md = Sn D/ 2; D: Tamburun ortadaki en kii¢iik capr,mm
S. Verim: Wop = tam sonsuz vida 5 Mtam = 0-95 3 Nsonsuz vida 0-50

6. Tahvil orant: i = Nyl / N g = Cark dis sayisi (Z¢) / Sonsuz vida agiz sayisi (Zs.v.)

Otoblokaj isteniyorsa Zs.v. = | almabilir.

7. Halat mzi: V =D. n/ 60, m/s ; V = 0.30....0.50 m/s;

ve as {51 —S,,]V )
8. Motor giicii: N=———2'" 1w 1 kW = 1.36 BG (PS)
- 10001,
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